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112. SZÁM.BRASOV-BRASSÓ, 1924. május 16. (Péntek)

Poincaré
és kormánya junius elsején be fog
ják adni lemondásukat. Ez követke
zése a választásokon szenvedett vere
ségnek. A francia nép dezavuála azt a 
politikát, melyet Poincaré folytatott; 
más embereket és más programmot kö
vetel. És mivel a francia alkotmányos 
érzület nem tűr meg sem titkos próbál
kozást, sem hatalmi erőszakot, amire a 
mostani kormány talán nem is volna 
kapható, uj kormánya lesz Franciaor
szágnak.

Már most bennünket az érdekel, 
miért bukott meg Poincaré és mit vár
hatunk a változástól.

A bukás okai között éppen azt nem 
fogjuk találni, amit legjobban szeret
nénk: mintha a francia közhangulat 
Poincaréval szemben németbarát po
litika mellett tört volna lándzsát. Szó 
sem lehet erről. A szélső szocialistákat, 
kommunistákat és nehány különálló 
»világpolgárt« kivéve, valamennyi poli
tikai párt a francia háborús progf- 
ramm alapján áll, mely ebben a mon
datban foglalható össze: »A legyőzött 
Németországnak a versaillesi szerződés-

igazi megoldás, a valódi kibontakozás lágkomplikációval szemben fölöttébb 
következik. Franciaországnak, mely kritikus helyzetbe kerülhet, még több 

_ ütt óvja a nemi- csalódáson kell átesnie, hogy az igaz-
zeti becsülettel, s amíely a nagyhatalmak ságra ráeszméljen. Kár, hogy ez 
helyett ma a kishatalmak szövetségében ral fog járni, de ez a történelem

frankja becsületét snie, hogy az igaz- 
Kár, hogy ez kár

kénytelen a jövő garanciáit megszerez- kényszerű következése, 
ni, s amely egy újabb európai vagy vi- -----

vas-

Befejezett tény a nemzeti és a parasztpárt fúziója
Negyvennyolc órán belül készen áll a fúziós programm

A Brassói Lapok tudósítójától.

BUKAREST, május 14. Azok a ta
nácskozások, amelyeket a román nerűzeti 

. párt és a parasztpárt fúziója körűi folytak 
mára — mint megállapitható — előreha- 

. ladott stádiumba jutottak, sőt, a tegnap 
este megtartott értekezlet eredménye azt 

' mutatja, hogy a fúzió létrejötte már csak 
; órák kérdése. A tegnapi döntőnek tekint

hető tanácskozáson mindkét párt felelős 
’ vezetői résztvettek, s ez a tanácskozás be

lenyúlt a késő éjszakai órákba.
A két párt kiküldöttei mindenekelőtt 

az egymásba vetett teljes bizalomról biz
tosították egymást, s az értekezlet további 

. folyamán az a felfogás alakult ki, hogy a

jelenlegi politikai helyzetben a fúzió lét
rejötte parancsoló szükségesség, s hogy 
a helyzet most a lehetői legkedvezőbb az 
egyesülés véghezvitelére. Ezt a fúziót a 
lehető 'Leggyorsabban még a királyiak 
az országba való visszatérése előtt kell 
végbevinni.

A konkrét együttműködési programra 
megállapítására negyvennyolc órai határ
időt tűztek ki. s minden jel arra mutat, 
hogy e negyvennyolc óra leforgása után a 
fúzió befejezett tény lesz. Mindaddig azon 
bán minden kombinációt, amely az együtt 
működési programra részleteire vonatko 
zik, teljes fenntartással kell fogadni.

bői folyó kötelezettségét teljesítenie 
kell és nem szabad jóhiszeműségében 
és békeszándékában bízni.« Akárki ke
rül kormányra, Briand vagy Herriot, 
ettől az alaptól nem térhet el anélkül, 
hogy a közérzület bizalmát és rokon- 
szenvét el ne veszítené. Még ha egy Cail- 
laux lenne is Franciaország miniszter
elnöke, ami úgyszólván kizárt dolog, 
akkor sem várhatnánk olyan elhajlást 
a francia-német politikában, aminőt 
szükségesnek tartunk arra, hogy Fran
ciaország és Németország közt teljes 
összhang létesüljön, s ezáltal a világ 

’ tartós békéje is biztosittassék.
A kormány bukásának indoka
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Herriot lesz az uj francia miniszterelnök
A köztársasági elnökséget a radikális szocialisták követelik

— A Brassói Lapok

PARIS, május 14. A francia válasz
tások meglepő eredménye, amely, a balol
dali pártokat juttatta fölénybe — minimáli 
san harminc szavazattöbbséget biztosítva 
azoknak a parlamentben — érthetően fe
jetlenséget idézett elő a nacionalisták so
rában Millerand ésl Poincaré, akiknek po
litikáját — mint a következmények mutat
ják — a francia nép megelégelte, eljutot
tak oda, amikor távozniok kejl az általuk

eredeti távirata. —

majdnem kizárólag az a módszer, me
lyet 1 omearé a közös alapelv sikere éi - jnaugm-áit politikai vezetésből, s át kell 
dekében követett, amely nem A alt be, s -ac[njok helyűket azoknak, akik eddig el- 
amelyet a választások eredmenye sulyo 
san megbélyegzett. Egy hadvezért ítélt 
el a francia nép, aki jóhiszeműen, na
gyot és jót akarva, messzebb ment el 
seregével, mint kellett volna, nem bizto
sította kellőkép a visszavonulás útját, s

Selvés, Fabry, Jouvenel és Loucheur mi
niszterekkel tárgyalt, akik mindannyian a 
kormány lemondásának, elkerülhetetlen 
voltát hangoztatták.

A minisztertanács után megkezdődtek 
a tanácskozások és megbeszélések a 
jövendő kormány fejének személye kö
rül s az a felfogás alakult ki, hogy

az ul kormányéinak az alkotmány 
rendelkezéseinek figyelembe vétele

a vélt és várt siker helyett kudarcot ara 
tott és komplikációt teremtett.

Poincaré mégszállatta a Ruhrvi- 
déket, fölkavarta a német tartományo
kat, kisajtolta a szénbányák anyagát, le 
rombolta a márka értékét, s végered
ményben Franciaországnak szerzett sú
lyos kellemetlenséget és komplikációt. 
Az angol-francia feszültség, Amerika ri
degsége és Olaszország ellenérző maga
tartása erre vezethető vissza. A- hadve
zér a szövetségesek nélkül, sőt ellenére 
végezte hadműveleteit.

Briand vagy Herriot ugyanazt az 
alapelvet, a versaülesi szerződés telje
sítésének követelését más módszerrel 
fogják szolgálni, de hogy az sikeresebb 
lesz-e mint Poincaré müve, az nagyon

lenzékként állottak velük szemben.
A kormány ’ tegnapi minisztertanácsá

ról kiadott hivatalos kommüniké hiteles 
bejelentése és leszögezése ennek a tény
nek. A kommüniké szószerint így hang
zik:

A kormány tagjai ma reggel az Elyséé 
ben Millerand elnöklete alatt miniszteri- 
tanácsot tartottak. A kormány elnöke is
mertette a külügyi helyzetet, s indítvá
nyára az értekezlet elhatározta, hogy már 
jus huszonkettedikén miniszter tanácsot 
fognak tartani.

A kormány elnöke ezután közölte 
a köztársaság elnökével, hogy a 
kormánynak szándékában van jú
nius elsején együttes lemondását 

előterjeszteni.
Eddig az időpontig a kormány tagjai 

folytatni fogják a folyó ügyek elintézését. 
Mindennek ellenére a Chequersbe terve
zett miniszterelnöki látogatás nem fog meg 
történni. A minisztertanács ezután felhar 
talmazta Francis tábornagyot; hogy, to

esetén m<'s, mint Herriot, v 
zeti s oendisia puti vezére, 

lehet.
Az az eshetőség, hogy Briand 

lesz-e az uj kormánynak, aVagy

nem-
nem

tagja 
nem,

kétséges. A legfontosabb kérdésben, 
♦hogy nem lenne-e jobb, ha Francia- 

' ország revideálná Németországhoz való 
viszonyát, s bizalommal és barátsági- 
gat igyekeznék a háború ellentéteit el
tüntetni, s a jövő együttműködés lehető- gyen meg minden szükséges intézkedést 
segét biztosítani, a francia nép nem nyi 
latkozott. A helyzet még nem érett meg 
annyira, hogy ez a probléma az aktuális 
politika előterébe lépjen.

A baloldali pártok győzelme és 
: Poincaré közeli bukása tehát egyelőre

csak egy szerény, szülte bátortalan lé- a választások eredményének hírére vidéki 
pést jelent előre azon az utón, ahol az tartózkodásából sietett vissza Párásba, még

a frank értékének leszállítása körül űzött 
spekuláció ellen.«

Eddig szól a kommüniké, amely gyász 
jelentése Poincaré kormányának.

A minisztertanács előtt Poincaré, aki

egyelőre mellékes, s azt, hogy szükség 
lesz-e Briand személyére az uj alakulás
ban, majd a további tárgyalások fogják 
megmutatni. A Quotidien szerint

a radikális szocialisták igénylik a 
köztársasági elnöki méltóságot, a 
köztársasági szocialisták a minisz
terelnökséget, az egyesült szocialis

ták pedig a kamarai elnökséget. 
Mindaddig, mig a kormány hivatalos 

és normális lemondása bekövetkezik, addig 
a kormány csak a takarékossági- törvé
nyek végrehajtása elöl fog intézkedni, 
úgy, hogy ennek a kormánynak az intéz
kedései ne terheljék az eljövendő kor
mányt. A chexquersi találkozó már Po
incaré utódjára vár, akinek folytatnia kell 
a szövetségesekkel félbemaradt tárgyalá
sokat.

Painlevé a köztársaság uj 
elnökjelöltje

Párisi távirat szerint Millerandnak 
feltétlenül vissza kell lépnie az elnök-

Miért kellett a magyar óvodákat 
beszüntetni ?

Nyolc hónap óta üresen álló 
tantermek

A Brassói Lapok tudósítójától.
TEMESVÁR, május 14. Élénken 

sajog még a .eb a lelkűnkben, a bán
sági magyarság lelkén: eltéptek tőlünk 
egy csomó iskolánkon kívül kilenc óvó
dat, legkisebbik diákjaink kultúrpalo
táit, kilenc magyar óvodát. És hiába 
deputációztak a szülők, magyar szülők, 
magyar gyermekeik érdekében, a Ma
gyar Párt is hiába magyarázta, — még 
pedig meggyőzően és adatokkal támo
gatva — hogy itt igenis van magyar 
polgárság és a város legelső polgárá
nak, a polgármesternek kötelessége az 
összlakosság, tehát a magyar lakosság 
érdekeit is megvédeni: a kilenc temes
vári óvoda meg nem nyílt többé s az 
Óvónők jó rsze a regátba került, ro
mán óvódákba.

Román óvódáknak kellenek a he
lyiségek. mondották, és ahol ina van 
is román óvóda, ötven tanuló között 
- negyven magyar. És a nagy minta- 
óvóda ott az Eötvös-uccában természe
tesen tanoncotthonnak kell, román falu 
sí suhancoknak, akiknek kötelesséük a 
városi ipart elfoglalni, aminthogy az 
erzsébetvárosi zárdaépületből is ki kel
lett vonulniok az iskolanővéreknek, 
meg az iskoláiknak, hogy abból is ta- 
noncotthont csináljanak. És tényleg hoz 
tak is az egész erzsébetvárosi zárda
épületbe vagy tiz tanoncot, no meg egy 

. igazgatót és hasonló nagyurakat: úgy 
látszik, akárhogy is akarjak feltartóztat
hatatlanul erősíteni a tanonchadserc- 
get: egy oldalról a terv akadályokba 
ütközik, a tanoncok részéről, akik nem 
igen akarnak jönni a merészszavu hívá
sokra.

Az Eötvös-uccai mintaóvódába 
azonban senkit sem hoztak. Ot nagy 
teremben találkoztak ott a magyar gye
rekek, kétszázan, a magyar kultúrának 
számukra első megnyilvánulásával, az 
első oktatással: öt nagy terem áll ma 
pókhálóban, porosán, bezárva, üresen.

És itt, ennél az esetnél világosabban 
mi sem bizonyíthatja a 
tendenciát, amit ma űznek a mi Sze
gény, elárvult fajunk rovására. Az a 
nyolc hónap óta bezárt öt terem az ar- 
;gumentum, a leghathatósabb, amit a 

nagyuraknak, akik a legkülönbözőbb ci-" 
meken becsukják a mi iskoláinkat, az 
orra alá kell dörzsölni, hogy ime ezut 
tál nem voltak eléggé Óvatosak, hogy 
ebből a temesvári esetből kiviligíik: in
kább semmi se legyen, inkább por, pi
szok, dobos levegő, és pókhálók szőve 
vénye legyen, mintsem magyar gyerme
keknek óvódája, a magyar kultúra haj
totta erők csírázása.

Ezért és semmi másért, kellett ki
lenc magyar óvódának beszünnie Te- 
mesvárott és annyi más magyar kultúr
intézménynek Erdélyben, mindenfelé.

többi időben igenségtől, mert a legutóbbi 
sokszor elhagyta kötelező 
ségc av nacionalista blokk érdekében. 
Mülerand utódjául a radikálisok jelölt-

semleges-

jét Painlevét emlegetik.

Japánban is az ellenzéki pártok 
győztek a választásokon

TOKIÓ, május 14. (Wolff). A japán 
választás eddigi eredményei a kormány tel 
jes vereségét mutatják. A kormánypárt 
eddigi mandátumainak alig egyharmhdát 
kapta meg. Négyszáz hatvan uj képviselő 
közül kétszáznyolcvankettő ellenzéki.
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Állami altruizmus ‘
Hogyan segít a kormány a tisztviselőkön?

Nula dies síné irat"
Alig múlik el nap, hogy újabb csapást. 

ne mórnénuk a magyarságra. Az agrírro- 
form során ejtett sebek be sem hegedtek 
és máris újabb panaszoktól visszhangzik 
az ország. Az agrárreform egyik mellék
hajtását, a tisztviselői lakások céljaira ki
sajátított házhelyek ügyét kívánjuk itt 
bemutatni a maga meztelenségében, hogy 
mindenki tiszta képet alkothasson magár 
iák arról, hogy hogyan festenek § való
ságban a kormány altruisztikus intézkedé
sei.

Egy régi közmondás szerint: mikor 
a birkákat nyírják, reszketnek a bárányok 
Az agrárreform során érintetlenül maradt 
belsőségek tulajdonosai tehát elég jól sej
tették, hogy őket sem kerüli el sorsuk. 
Mivel pedig a belsőségeknél nem alkalmas 
az a jelszó, hogy a föld! azé legyen, 
aki azt műveli, mivel azokat rendszerint 
maguk a tulajdonosok mivelték, vagy 'mi- 
veltették, újabb jogcímet találtak a kisajá
tításukra; a tisztviselők lakásait. Az egész 
eljár s pedig azt bizonyítja, hogy a tiszt
viselőknek édeskevés hasznuk lesz a bel
sőségek kisajátításából

íme a tényállás.
Az állam kisajátítja a vámsukban lévő 

kerteket tisztviselői házhelyek céljaira 
holdanként! háromezer lej vételár ígérete 
mellett. Egy-egy tisztviselő 300 négyzet- 
ölet kap a következő feltételek mellett: 
Már a kiosztás alkalmával köteles minden 
egyes igénylő 120 lej mérnöki költséget be
fizetni. A háromezer lej vételárat a kiosz
tástól számított három hónap alatt köteles 
az államnak megfizetni.' öt éven belül kö
teles minden tisztviselő a neki jutott ház
helyen h^zát felépiieni, ellenkező esetben 
elveszti a házhellyel együtt a befizetett 
vételárat is.

A mai viszonyok között a legszeré
nyebb ház felépítése legalább 200 ezer lej
be kerül. Minthogy pedig a tisztviselők 
legnagyobb része az összeg felett nem ren 
delkezik, és minthogy a pénzintézetek 
vagy egyáltalában nem folyósítanak köl
csönöket, vagy csak igen nagy kamatláb 
mellett, mindenki elölt világos, hogy a 
kiosztott házhelyek öt-év múlva is házhe 
lyek lesznek és csak annyi változás lesz, 
hogy á szegény tisztviselő megszabadult 
keservesen megtakarított 3000 lejétől.

És most vizsgáljuk meg a kérdés al
truisztikus oldalát.

Senki sem vonja kétségbe, hogy a liszt 
viselő, aki egész munkásságát az államnak 
szenteli, joggal kívánhatja attól, hogy leg
alább elsőrendű szükségleteiről gondoskod 
jék. Az állam tehát áldozatok árán is kö
teles volna a tisztviselők lakásáról gon
doskodni. Az állam azonban nem ezt te
szi. Az a hold kert, átmért ő meg nem ha- 
tározóit időben fizetni fog .TÚOO lejt, rövid 
három hónap alatt' loOOO lejt jövedelmez 
nelüi, sőt építés hiányában a pén^t is, 
a földeket & megtaftix I«h<L£ 4s «-sfebad- 
e az aliamnak, mint a legfőbb erkölcsi kö- 
zü’etnek, a saját tisztviselőinek ötszörös 
árban földeket eladni.

Es ienei-e, és szabad-e ehez a fura 
altruizmushoz szegény adófizető emberek 
telkét kisajátítani?

Az ilyen kisajátításokról bátran el
mondhatjuk, hogy sem a tulajdonosok
nak, sem a tisztviselőknek nem fütyült a 
rigó. Dr. L e i tn e r M i h á ly.

(deszkazsalozás nélkül) hasonló jó minőség
ben sokkal olcsóbb, mint a nádazott mennyezet
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Szoborleleplezés gépfegyverekkel, 
lövészárkokkal és barnkádokkal

Véres harc Halié mellett német rendőrök és kommunisták között
-• A Brassói Lapok

HALLE, május 1L Most folyt 
le Halléban Molike tábornagy szobrá
nak leleplezési ünnepélye, amelyet a 
német monarchisták, ötvenezer em
ber részvételével tüntetésre használtak 
fel. A hallei rendőrség Ludendorff 
müncheni gárdáját nem engedte az ün
nepségre, mert ezek már előzőleg hir
dették, hogy a szoborleleplezés előtt 
leszámolnak a kommunistákkal. A 
kommunisták is fenyegetőztek, mire a 
rendőrség óvintézkedésképen a pálya
udvartól a város közepéig lövészárko
kat ásott és barrikádokat emelt.

A szoborleleplezési ünnepélyen Vil 
mos császár hacmadszülött fia, Osz
kár is résztvett.

Az ünnepség lefolyása alatt jött a 
híre annak, hogy Boellbergben a rend
őrség fegyveres harcba keveredett a 
Halle-felé vonuló kommunistákkal és

ügyetlen uj ház sem épül az Mén Brassóban
Kétszáz építkezési engedély és csupa — movélés Wdö«s^ egy 

tisztviselői házhelyen építkeznék
A Brassói Lapok munkatársától.

BRASSÓ, május 14. Az idegen,'aki 
Brassóba vetődik, mindenkor mégkü
lönböztetett elragadtatással hódol a 
város pazar természeti szépségének, 
midőn azonban tüzetesebben megvizs
gálja a város házait, uccáit, társadalmi 
és kulturális intézményeit lehűlten, 
csalódottan jegyzi meg:

— Szép-szép, de mennyit kell még 
fejlődnie ennek a városnak, hogy hiva
tásos »nagyvárossá» legyen.

Es ez igaz is. Brassó egy határtalan 
gyönyörű szép: lehetőség. Minden attól 
függ, hogy ez az ódon város a jövő
ben mennyire fogja tudni kiaknázni 
példátlan természeti adományait, mi
lyen mértékben fog úgynevezett hala
dást tartani a korral, azaz rapszodikus 
rövidséggel: hogyan fog kiépülni 
a város?

Ilyenkor tavasszal szédületes tem
póban kellene mutatkoznia az épitke- 
zéseknek. Tényleg a város több fő-, 
uccáján látni is némi építkezési tüne
teket, ez azonban sajnos édeskevés ah
hoz, hogy Brassó az ország forgalmi 
középpontjaiból emberi munkával az 
ország kulturális es kereskedelmi góc
pontjává váljék. A Brassói Lapok mun
katársa ma felkereste Tceiber Gusztáv 
városi mérnököt és fölvilágos&liMk^ 
kért tőle az 1924. évi építkezésekről. 
Érdeklődésemre ilyen választ nyertem:

— Sok jót n c m m o n d-i a I o k 
a z j d e i é p i t k e z ése k ara ny a i r ó 11 
Már május derekán vagyunk és ed
dig mindössze 2(X) építkezési enge- 
dcly l adott ki a városi mérnöki 
hivatal.

Ennek a számnak a látszólagos 
nagysága még jobban leapad, ha te
kintetbe vesszők, hogy az engedélyek 
90 percentje renoválásra vonat
kozik, s uj ház igazán kevés épül. 
Ezek is jobbára munkáslakások, ame
lyeket kisemberek, többnyire vasutasok 
és munkásemberek építenek saját ke
zükkel és saját erejükből a Derestyei 
utón, a Zajzoni utón és a Gyár utón. 
Az illetők Csikmegyében és Háromszé
ken régi faházakat vásárolnak maguk 
nak, ezeket lebontatják, az anyagot 
Brassóba hozzák, ahol szükséglakáso
kat építenek fel maguknak. Ezek a 
lakások persze éppenséggel nem moz
dítják eiő a város arculatának szépi 
téséi, viszont ténylegesen enyhítik a 
lakásínséget és a megszór üli családok 
százait juttatják otthonhoz.. •

— Hogy miért nincs nagyobb mér
tékű építkezés? A kérdésre csak a régi 
refrénnel felelhetek: az olthatatlanul 
nagy pénzkrizis miatt, Azonkívül az 
anyag is szakadatlanul drágul. Egy 
példa Ezer darab úgynevezett falusi 
tégla az idén 1700 lejbe jön, egy vagon 
cement 34 ezer lejbe kerül, inig bivaly 
24 ezer lejéri kínálták. Még aránylag a 
munkabér a legolcsóbb, (a szakmun
kás órabére 20—24 lej, a napszámosé 
8—10 lej) s ennek oka az, hogy

Bukarestben is elakadtak a* 
építkezések és a do!oktalan

eredeti távirata. —

szétverte őket. A harc súlyom lefolyású 
volt, s

abban négy rendőr sulyoran meg
sebesült, egy pedig meghalt. A kom
munisták oldc^n üzen esreh el, 
pontos adatok azonban nincsenek, 
mert a kommunisták halottjaikat 

magukkal vitték.
Az összeütközés hírére a hallei rend 

őrség körülzárta gépfegyverekkel a 
hallei népcsarnokban gyülésező komim u 
n.istákat és csak az ünnepségek lezaj
lása után, hajnali két órakor, engedte 
haza őket

Magának az ünnepségnek főszónoka 
Düsterberg alezredes volt, aki a német 
fajvédő eszme győzelméről beszélt, s 
kijelentette, hogy a németeknek egy 
uj császári birodalomban való tömö
rülésre kell törekedniük.

ÉÍVX>« W-A*S»<É*C--V-^:4-«-«-.»'» W <C4^-(^IV»>'’/'»^,

Erünk,ások ertrí 8rnrl?x cl Er
délyt, hogy itt fussanak kere

sethez,
s a nagy munkátlanság persze lenyomja 
a munkabéreket.

A renoválások sorából ki kell emel
ni a Sütő ucca és Weisz Mihály uccá 
sarkán újjá épülő nagy bérházat, amely 
nek renoválási költségei legalább más
félmillió lejre rúgnak, a Népbank uj, 
díszes székházát a Kapu-uccában, a 
Brassói Lapok uj rotációsának az épü
lőiét, az Alsóvilla uccában a Dr. Dep? 
nerféle szanatórium újjáépítése és ki
bővítése folyik Heg gyors tempóban, Kü 
‘önben egyéb, uj építkezéseknek még a 
tervéről sem hallok, holott tavaly ren
geteg tervet nyújtottak be az építészeti 
hivatalhoz A kiadott építkezési enge
délyek szamában is lesújtó visszaesés 
tűnik ki 1923. évhez képest, mivel az 
elmúlt évben (az ide! kétszáz enge
déllyel szemben) 365 építkezési enge
délyt adtunk ki Brassóban.

Szomorú az is. hogy még a város 
által bagatelle-áron kiutalt tisztviselői 
telkeken sem indult meg az idén az 
építkezés. Ja, nincs pénzük az uj te- 
leMv.lajdonosokrak sémi Sokan speku
lálnak is a házhellyel. Eddig

miudössrit u£y«tlvtt városi ház- 
heb/ beépítésiét kezdték Kiég, 

még pedig a 1 ővesz réten, ahol dr 
Lordea orvos, a 'brassói egészségügyi 
felügyelőség vezetője épittoi magának 
egy sz'pnek ígérkező palotái
/•»^i**MV ^WV^WM^^V ii/^^'-M^W^'M» V* **WM» V-W*WM^«/WWÍ>

Interpelláció 2 megyar ztemzcieT&őseL 
a jugoszláviai "agyar iáit betiltása

Líiait
BUDAPEST, május 14. A magyar 

KOpviselőházat ma megnyitják. Eddig 
tizenegy interpellációt jegyeztek be a 
nemzetgyűlés első ülésére. A legérdeke
sebb Ugrón Gábor interpellációja, a 
melyet a képviselő a jugoszláviai ma
gyar pártnak a belgrádi kormánytói 
történt feloszlatása tárgyában a külügy
miniszterhez intéz. Pesthy Pál igazság? 
ügy minis Per ma nyújtotta be a Ház elé 
a büntelőnovella tervezetét.

r
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JO M3TET MŐA^UA, 

• n:egjöt»ek a temesvári huszárok!

Í
A legtöbb és legkedveltebb csárdás 
294 Muía^éU kiadás, mindenütt kapható.

HUBERTUS
I I vissz makett 1 c’-ör ^zarvasagencs, yvön- 
í gyökké!, kiáüliasi pLdany, — JO-es 
। ii'^Hc-, tűrés táblát'. — 12 drb. őz agancs 
i 0 ötféle na;.', ságban, díszes táldán, — 
i 1 fepyv.Tábla, l a^y^g "°'7^ cm., 15 cin.

szeus Kedvel, sarok díszekkel, szép 
szarvas aganc* ^aiiió'ai. — 1 ételkosár 
4 személyre, tányér, kés, villa, legfinomabb 
kivitelben. — А*.,„kívül egy :A lóerejü, 
220 voltos motor «siódó Sárközy 
»102. puskamüvesnéi Fagarason,

Párta e Ká^iiápttás száras I 
évfordulót üEsejll

Lebont FL:Lp a tr u*,..ui> borsa
Ííliedfilű -- Jubileumi KÍáilitál 

ieuz júniusban |
r/RIS, május 10. Páris júniusba« 

a fényt fogja ünnepelni, mely először« 
ragyogta be a houlvardokat. Az irodai® 
mi, tudományos és politikai centennt 
riumok '«tán elérkezett a gázvilágitái 
1UU éves évfordulója. De kinek inven- 
ciója volt a gázvilágitás ? A XVI. és 
XV1L században már több kutató H 
jött arra, hogy a fa desztillaciójáníl 
egy gyúlékony gáz illan el, de csak Le 
bon Fülöp egy fiatal francia mérnél 
foglalkozott először tudományosan a je 
fenséggel. O egy kis fadesztilláló kémén 
cét konstruált, melyből a fejlődő gi 
egy szűrön át jutott az égőbe. A bra 
chay-i születésű Lebon, az első Síken 
tői felbuzdulva, azt a merész kijelentést 
tette kollegáinak, hogy ki fogja világíts' 
ni Párist és Brachayt. De ezen kijeiéit 
tesek csak arra voltak jók, hogy kulié- 
gái és tírachay lakói bolondnak néz 

'zék Ez azonban nem kedvetlenítető 
ci mérnökünket. ^A^gáz lángja — inon 
dotta - fogja majd megfőzni ételein
ket, ez fogja fülűi kandallóinkat, a 
lógja száriam? fehérneműinket, méle 
leni fürdőnket... Lebon Fülöp szeg 
zációs felfedezésével Parisba sietett i 
iti a Szent Lajos sziget egyik kis hotel- 
jebe-ii állította lel aparátvsát, amelynek 
a thermolampe nevet adla. A kis gép 
altai fejlesztett gázzal kivilágította a ho
telt és kertjét, A kívilá^tasuak óriási si
keré volt. Egész Páris csodájára járt . 
e bűvös fénynek, s a képzett, tudomá
nyos szakemberek nyomban uj ötletek
kel tökéletesítették Lebon fölfedezését 
Az Angorával való háború egyideig me| 
akasztotta a kísérleteket, Lebonnak is 
el kellett hagynia a fővárost, s csak 
18U4-ben Napóleon császárrá Koronázá
sakor érkezeit vissza. A nagy nap dics- 
téíyén a Champs Eiysées-re ment sétál- 
ni, mely akkor még lakatlan s veszélyei 
hely volt, itt megtámadták, s másnap 
késszurásoktó! borított holttestét talál
ták meg Ily tragikus modem bált inq 
a gázvilágitás felfedezője.

De Lebon müve nem tűnt el vele. 
Az. angol Murdoch fejlesztette tovább, 
fökets nydig a cseh Winzler, akinek 
tulajdonképen a gázvilágitás praktika! 
alkalmazása , s gyors elterjedése készül 
nető. Parisban Lebon kísérleteit lát
va, Angliába utazott s itt Windscr né
ven, hosszú küzdelem után királyi sza
badalmat nyert, s csakhamar megalapí
totta. a most is létező társaságot, mely 
London kivilágítását tűzte ki feladatán 
Windsor később átjött Párásba, s itt 
hasonlókép buzgó tevékenységet fej
lett ki XVHi. Lajost roppant érdekli« 
az uj v’tlágEás - csakhamar a francit 
királyi társaság is megalakult, a eí 
nek telepe az Avenue Iruda-ne és m 

. dcs Morlyrs keresztezés ülői -•olt. LA 
bán ez a társaság már az Qpciahkbí 
vezette be a gázvilágilást, s lEM-ben 
gyűlt ki először ünnepélyese' ., nos, 
ennek van most épen száz éve. Páris 
uccáira azonban csak öt év múlva Ke
rült a láng, 1829 január elsején gyűl
tek ki először a Placc de Carrmoi 
lámpái, majd a Rue de Rivoli, s a töb
bi fővonalak lámpasora s,ma a szeren
csétlen sorsú Lobon Fülöp minden jós
lása — mellyel egykor megnövelteik 
brachay-i lakóit — beteljesedett.

A ccntcnnárium alkalmából, egyi 
gázvilágitás egész fejlődését bemuLlö 
nagyszabású kiállítás lesz május 31-151 
junius 29 ig a Jardin d \* dteraUli in
ban.
ltjt.;»^»W^y'^^^^^^
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keres
| férfi és női

segédmunkaerőket
| a vendégek ’Kiszolgálásához.
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Kolsár Tóth József 
befejezd vallomását 

tabuimét uyubtadőTei fojtották meg 
— A Brassói Lapok «vMi távirat». —

BUDAPEST, május 14. A rákos- 
»eutaiihályl rém dráma legutóbbi tár
gyalásba óriási érdeklődés közepette 
folytatták Molnár Tóth József kihall
gatását A fővádlott ragaszkodik ahhoz 
a vallomásához, hogy csak három gyil
kosságot követett eL Szerinte Lahmann 
Andrást nem ő, hanem Köves Lipótné 
és az öreg Lanmanné gyilkolta meg. 
Lahmanne meggyilkolására már na
gyon régen készült. Az öregasszonynyal 
azért akart végezni, hogy a Lahmann- 
caalád minden vagyonát megszerezhes
se magának. 'Megvárta, amíg megkapja 
az Amerikáig szóló útlevelet . és biz
tos volt benne, hogy ha átjut a magyar 
határon, soha nem csípik el.

Az öreg Lahmannét Kanozsay De
zsővel együtt

a villában egy nyakkendővel foj
tották meg.

A holttestet levetkőztették és egy Iá 
dalia helyezték.

Elnök: Hova rejtette el a holtteste» 
kel?

Vádlott elmondja, hogy az egyik 
bolttestet az Istállóban ásta el, a mási
kat aj /házmester! lakásban, s a barma 
dikat a virágoskertben rejtette el. Szegi- 
nek csak annyit mondott, hogy a ládá
ban van valami holmija, amit el kell 
rejtenie a rendőrség elől.

Arra a kérdésre, hogy mit-csinált a 
vádlott, a gyilkosságok elkövetése után. 
Molnár Tóth József elmondotta, hogy 
Lahmanné 'megfojtása után moziba, a 
Köves-fiu meggyalkolása után színházba 
ment. Az agyonlőtt Köves Gyula ruhá
it a vagyonmentő vásáron adták el s 
mindössze néhány ezer koronát kaptak 
érte.

«Molnár Tóth József vallomástétele 
ezzel befejeződött Ma Kanozsay Dezsőt 
hallgatják' ki.

Újabb parasztlázadás volt 
a földosztás miatt

BUKAREST, május 14 Moinestíbál 
negyerányu parasztlázadás híre érkezik. 
Stanesti, Lesuri és Magúesti község pa- 
raszllakússága fellázadt a földo&ató ható
ságok ellen Sarapescu Mária földbirtoká
nak kisajátítása körül elkövetett visszaélő 
fék miatt. Mintegy kétszáz főny$j csapat 
megtámadta Magirestiben, a községi elől 
jláróság épületét, a támadás óly heves 
volt, hogy a' csendőrség amelyet a köz 
séghaaa védelmére rendeltek ki, kényte
len volt a támadók elöl elxaenekühd. A 
hatóságok nagyobb saámu csendőri segít
séget voltak kénytelenek kérni, amelynek 
aztán sikerült a lázadást elfojtani.wSsiSSl

OS®&Aa«^TLWt&daM*^^ |

kénes és szénsavas gyógyfürdő.
Csodás és páratlan eredménnyel 
gyógyít: reumát, csuzt, köszvényt, 
Echiást, lobosodást, bénulást, viszer- 
tágulást aranyerei és mindenféle női 

bajokat.
Közvetlen vonatok Aradrói. — Kérjen 
prospektust. Az igazgatóság.

Rózsahegyi és
Pottendorfi

MULÉT és DO WELT 
; LEGOLCSÓBBAN SZÁLLÍT A 

; SZATMÁRI KERESKEDELMI R.T. 
• SATMAR. - SÜRQÖNYCIM : „HERMES*

Döntött Brassóváros tanácsa az állampolgárok 
összeirásáról

Kerületi biztos megy házról-házra az illetőség megvizsgálására - Hat hét 
alatt összeírják Brassó romén állampolgárait

A Brassói Lapok
BRASSÓ, május 14. Brassó város 

tanácsa ma egész délelőtt tartó ülésen 
végre döntött a brassói állampolgárok 
összeírása ügyében. Az ülés első és lég-, 
tontosabb tárgya az állampolgársági ’ 
törvény technikai végrehajtásának a 
tisztázása volt. A tanács változatlan for
mában elfogadta Jakobi Gyula városi 
tanácsjegyző tervezetét, amely dicsé
rendő lojális szellemben és a lakosság 
felesleges molesztálásának elkerülésével 
kívánja megállapítani a brassóiak ál
lampolgárságát

A tervezet szerint az államrcndőrt 
ség népesedési hivatala a jelentőivek 
alapján Brassó minden családjáról, il
letve lakősáról egy kimutatást fog ké
szíteni. A város kebelében a város
részek száma szerint öt bizottságot lé
tesítenek.

A bizottságok a népesedési hivatal 
adatai, úgyszintén a régi állítási 
lajstremok alapján állapítja meg, 
hogy ki nyerte el a brassói illető

séget.
Ezeket mindenfajta formalitás 

mellőzésével felveszik, a román állam
polgárok névjegyzékébe. Azokhoz, akik 
nek az illetősége igazolásra szorul, ke
rületi elöljáró fog kiszállni a szüksé
ges iratok megtekintése céljából, 
másfelől pedig a szükséges esetekben 
beidézik az állampolgárokat összeíró bi
zottságokhoz. A bizottságok csak dél
után fognak hivatalos órákat tartani s

A kisantant és Magyarország viszonyáról 
nyilatkozik a magyar kfllögyminiszterinm 

osztályfőnöke
Kölcsönös jóakarat megszünteti a súrlódásokat

A Brassói Lapok tudósítójától.

BUDAPEST, május 13. Bethlen Ist
ván gróf magyar miniszterelnök Magyar 
ország szanálását a kisantanttal való ki
békülésre építette fel. A diplomáciai 
munkában a magyar kormányfő első se 
gédje Praznovszky Iván, volt párisi 
követ, a külügyminisztérium osztályfő
nöke. A Brassói Lapok budapesti tudó
sító jának ma alkalma volt vele a ma
gyar külpolitika orientációjáról beszél
getést folytatni. A beszélgetés során 8 
kiváló diplomata a következőképen vá 
zolta a helyzetet:

— Aktuális problémáinknak a legel
hanyagoltabb része még mindig a kül
politika. A parlamentben is legnagyobb 
részt a külpolitikai vonatkozásokat 
hagyják figyelmen kívül szónokaink 
olyan kérdések elbírálásánál, ahol pe
dig azok elsőrendű fontossággal bírnak. 
És a szanálási akcióval kapcsolatban a 
legfontosabb-, legjelentősebb momen
tumnak éppen azt tartom, hogy ez volt 
az első alkalom, amelynek kapcsán Ma 
gyarország a külföldön közvetlenül, 
szóhoz juthatott Attól a pillanattól kezd 
ve, amikor a párisi Gare de 1’ Esten a 
magyar békedelegáció különvonata meg 
érkezett egészen addig, amíg végre szó
hoz juthattunk, mérhetetlen nehézsé
geket kellett leküzdenünk. Bethlen, Ist
ván és munkatársai voltak az elsők, 
akik közvetlen összeköttetést teremtet
tek a nagyhatalmakhoz és a Népszö- 
vetséghez. Ez volt az első nagy dip
lomáciai sikerűnk, meri hiszen az a 
kínai fal, ^mellyel minket különösen 
a kisantant körülvett, teljesen megaka
dályozta. hogy szóhoz juthassunk.

— A mi legnehezebb- külpolitikai 
problémánk volt tehát a külfölddel 
való közvetlen kapcsolat megteremté
se. Meg kellett találnunk az utat, vagy 
a kisantanton keresztül a nagyhatal
makhoz, vagy a nagyhatalmakon ke
resztül a kisantanthoz. A nagyhatalmak 
rendszerint arra utasítottak minket 
ugyanis, hogy a kisálltán Ital közvetlenül 
tárgyaljunk, amit elérnünk akkar nem 
sikerült Csaknem teljes politikai és 
gazdasági bojkott volt az. amelyben, 
akkor Magyarország élt és legfontosabb 
célkitűzésűnk csak az lehetett, hogy 
ennek a tűrhetetlen és elviselhetetlen 
bojkottnak véget vessünk. Ennek meg
oldását találta meg Bethlen István rend

munkatársától, 
délalánonkint mindem bizottságnak 
300 300 rmber állampolgárságai 

kell tisztázni.
Ilyen módon a város vezetősége re

méli, hogy hat hét leforgása alatt egy 
be tudják írni Brassó román állampol
gárait. A bizottságok a városháza épü
letében fognak működni. A városi ta
nács mindenkori belátása és ama hig
gadtsággá, amellyel az állampolgár

ság megállapításának ügyét eddig ke- 
zeite, reményt nyújt arra, hogy Brassó
ban jóindul atulag és az indokolt ese
tekben kellő 'könnyítéssel fogják vég
rehajtani az »'állampolgársági törvényt.
- A honpolgárok Összeírásaihoz szük

séges részletes információk beszerzése 
végett Jakobi jegyző, az állampolgár
sági ügyek referense és Maxim Romu
lus városi tanácsos még ezen a héten 
Bukarestbe utaznak. Visszaérkezésük 
után azonnal megkezdik Brassóban az 
állampolgárok egybeirásának munkála
tait.

»6SU ME*O Lloyd 1896
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Ékszeré rugyártás és nagykereskedés!
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kívüli türelemmel és kitartással folyta
tott munkája révén, amikor sikerült 
neki a nagyhatalmaknál közvetlenül sza 
vát hallatnia és ezért az ő párisi, lon
doni és római útja tekinthető az ön
álló Magyarország első, igazán külpo
litikai akciójának.

— Lehet, — nem1 tudom — hogy 
gazdaságilag a szanálási akció, illetve 
kölcsön nem is jelent olyan óriási elő
nyöket, mint ahogy általában hiszik. 
De nagyon fontos eredmény, hogy en
nek revén iélbkzethez jutottunk a re- 
parációs kérdésben s legfőképen az, 
hogy bekapcsolódtunk a nemzetközi 
életbe

— A mai Bethlen- politika folyta
tása csak az lehet, hogy most már meg 
lévén & bázisunk, igyekezzünk köz
vetlenül a kisantanttal is baráti es 
szomszédi jóviszonyt teremteni, A sza
nálási akció gazdasági problémájának 
segítségével megszűnik már külpoliti
kai elszigeteltségünk és végre rendez
nünk kell a kisantanthoz való viszo
nyunkat is a normális élet észszerű 
törvényei és szabályai szerint. Bár
mennyire is fájdalmas emlékeket éb
reszt "bennünk a múlt, bármennyire is 
élénkek és sajgók még a sebek, amelye
ket Trianon az ország feldarabolása 
által rajtunk ütött, meg kell találniuk 
az érdekelt államoknak a módot arra, 
hogy becsületes és őszinte megegyezés
sel a féltékenység, az érzékenység és 
minden más egyébként érthető indu
lat félretevésével lehetővé tegyék egy
más számára a normális mindennapi 
élet folytatását és kölcsönös jóakarat
tal elkerüljék a súrlódási felületeket. A 
passzivitás, a duzzogás külpolitikája 
meddő, nem képes és nem vezethet 
eredményekre.

— Kétségtelen, hogy a francia poli
tika ma is mint akkor, elsősorban a kis- 
ántántra épít A francia külpolitika 
alapgondolata, koncepciója minden 
Időben, már á békében is a német tuL 
Süly kíparirozása volt. Ez vezeteti a .- 
aak idején a francia-orosz szövetségre. 
Oroszország ma ismeretlen tényező a 
nemzeti egyenletben és Franciaország 
ma még a legtávolabb áll attól, hogy a 
mai Oroszországgal kiegyezzék, mert 
hiszen a francia hitelezők igényeit 
akik. legjobban vannak érdekelve az

orosz pénzügyekben, el tikár,ja Ismer
tetni a szovjettel. Ez pedig nagyon ne
hezen megy. Ezt a hiányt akarja most 
pótolni Franciaország a kisantant ré
vén.

— Nem kell azonban azt gondol
nunk a kisantanttal való érzelmi és 
politikai kapcsolatai folytán talán Ma
gyarország iránt is ellenséges érzület
tel vizitelik. Ha igaz is, hogy a kisan- 
lanl még ma is nagy hatalom Párásban, 
és hogy szava ma is nagy súllyal bir, 
kétségtelen viszont az is? hogy különö
st) az újabb időkben a jóindulatnak és 
a megértésnek számos jelével találkoz
tunk a franciák részéről. Bizonyos 
azonban, hogy ha nagyhatalmakkal, kü
lönösen pedig Franciaországgal ba
rátságos viszonyba akarunk jutni, en
nek útja a kisantanton keresztül fog 
vezetni, és bizonyos végül az is, hogy 
még mindig óriási informatív' propa
ganda munkát kell végeznünk a kül
földön, hogy végre alaposan és ne csak 
felületesen ismerhessék meg a helyzetet 
Sok mulasztást kell még pótolnunk, so
kat kell helyrehoznunk, amit nem tet
tünk meg eddig. A külföld még mindig 
nem ismer eléggé és ma is olyan bű
nöket ró fel nekünk, amelyekből té
ves következtetéseket von le. úgy a 
múltakat Illetően, mint jövő törekvé
seinkre nézve, Remélem hogy a kül
földdel létesítendő azoknak a kap
csolatoknak révén, amelyeket a kölcsön 
kétségtelenül létre fog nozni, fokozot
tabb mértékben lesz módunk ennek a 
munkának elvégzésére és a mulasztások 
pótlására.
M*^^ ^«dWWM^^WlA^^^^^SA^i^^A^^^^,

William Good cikkei a Times-ben 
Magyarországról

LONDON, május 14. A Times cimü 
újság két legutóbbi számában Sir Wil- 
Liam Good hasábos cikkekben foglal
kozik a magyar helyzettel, főleg a vá
lasztójoggal. Good megcáfolja azokat a 
híreszteléseket, mintha a külföld inter
veniált volna az általános titkos vá
lasztójog érdekében. Hivatkozik arra, 
hogy ugyanakkor, midőn a németek és 
angolok is fokról-fokra fejlesztették a 
politikai jogokat, a viszonyok hálása 
alatt ezekben az országokban is jog- 
megszorítást alkalmaztak. A katonai 
összeomlás után bekövetkezett forra
dalmak, a bolsevizmus, a román meg- 
szállás, a pénz értékcsökkenése és a 
súlyos gazdasági helyzet eléggé indo
kolja az elkerülhetetlen óvintézkedése
ket. Másik cikkében William Good meg
cáfolja azt a vádat, mintha a magyar 
kormány nem engedélyezné a nyilvános 
gyűlések megtartását Számadatokkal 
igazolja, hogy a múlt év folyamiba ŰÖU- 
pán a szoctaldembkracák 2231 gyűlési 
tartottak Budapesten, isiiig jöb^ as év
be?. Január & február Myamán ^o 
gyűlést^«< V'-^V^*VWV<£*W>^^Í*^^'^^^^AAAAA^rM 

Szuajuts-n meghat
OSZAKA május 14 Szuniatse” Kí

na volt köztársasági elnök: ma agyhár 
tyagyulad ásban meghalt.
Srt*MMWMMV*^^A*r’^<A«*^^«*A*>*^*A**'*ieillWW|

kaucsuk-talpvéaö 
és kaucsuk-sarok 

megvéd nedvességtől és meghűléstől.
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Felhlvjuk tisztelt előfizetőink figyel
mét erre a dátumra, Kérjük azokat, a Ml   -1X4—IX-------- ’  -------- kj^kiknek előizotése ezen a napon 
hogy előfizetésük megújításáról
korán gondoskodjanak, 
késedelmes kézbesítése 
dés megakadjon.

Előfizetési árak
Egy évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hónapra

időjén
nehogy a pontja 
miatt a lapkái*

vidékre:
600 lej
820 lej
170 lej
80 tej

Tisztelettel: 
A Brassói Lapok kiadóhivatala.

— (A Magyar Párt brassói 
hagy gyűlésenek tárgysoroza
ta.) A Magyar Párt junius 1-én, mint 
ismeretes, Brassóban nagygyűlést tart. 
A gyűlés tárgysorozata a következő: 1. 
elnöki megnyitói. 2. Szervezeti és ügy
viteli szabályzat módosítása. 3. Jelö
lő bizottság kiküldése. 4. Ügyvezető 
alelnök évi jelentése. 5. Határozat a 
Párt-iskola programijának megállapí
tásáról és a kormányhoz ebben a kér
désben intézendő emlékirat felől. 6.

— (A rl neológgal kirándulás.) 
résztvevői május 13-án 1 aték meg pi-og 
rammszerirti erdélyi terhtjukat A mint
egy 90 tagú javarészben orvosokból álló 
társaság Brassóból reggel 7 órakor au-, 
tókon indult útnak s legelőbb Élőpatakot 
kereste tel, ahol a vármegye prefektusa 
s a sepsiszentgyörgyi orvosok küldöttsé
ge várta a kirándulókat. A társaság dr. 
Debreczy Bélának, az általános kereske
delmi rt. ügyvezető igazgatójának klalauzo 
lása mellett először is az ásványvíz üze
met tekintette meg, nagy,, figyelemtai’efc 
hallgatta a szakszerű felvilágosításokat. A 
modern gépekkel felszerelt üzemnek a 
víz abszolút tisztaságát biztosító, gépszerű 
munkamenete a társaság tagjai közt mél
tó feltűnést keltett: A melegfürdő, a vil
latelep megtekintése, majd dr. Víntlla fő
orvosnak a víz gyógyhatásáról tartott tör 
vid értekezése után a társaság Sepsiszent 
győrgyre utazott. Itt & Város $azar villás- 
reggelivel várta a kirándulókat. Egy órai 
ittartózkodás után a kirándulók Bodokra 
indultak s a »Matild« forrást tekintették 
meg. A kirándulás következő állomása 
Málnásfürdő volt, ahol az ásványvíz vál
lal átok által adott ebéd után a »Mária* 
forrás berendezését tekintette meg a tár
saság. A késő délutáni órákban a kirán
dulók tovább utaztak. Az ut további folya 
mán a torjai szanatóriumot, Tusnád für-

— (A kolera tenyésztőiedé.) 
A szentpéteri ut Brassóban egyike a 
legfontosabb és legforgalmasabb utvo- 

• nalaknak. A vidékről itt jönnek legtöb
ben Brassóba, s ezer meg ezer ember 
itt iparkodik a rendezőpályaudvarra. 
Mégis, mint a hozzánk érkezett panasz 
mondja, erre az útra annyi piszkot, s 
egymást hordanak ki hivatalosan, hogy 
az egész környéket penetráns bűz, s 
dögletes levegő árasztja el. Miután ilven 
levegő, s ilyen tisztátlanság az egész
ségre ép oly káros, mint, amennyire 
méltatlan a városhoz, az illetékes ható
ság nagyon helyesen tenné, ha a szent
péteri utat ettől a szenny- és szégyen
folttól mielőbb megtisztítaná.

— (Utazási kedvezmény a

— (Egy marosvásárhelyi 
mágnásasszony halálos sze
rencsétlensége.) Marosvásárhely
ről jelentik: Súlyos csapás érte a Zeyk 
és Orbán családokat, özvegy Orbán 
Györgyné született Zeykfalvl Zeyk Sa
roltát halálos baleset érte. A hatvan 
éves matróna mezőmadarasi birtoká
ról leányaival s az intéző feleségével 
kétiogatos kocsin Marosvásárhely felé 
indult, mikor az utón egy autó* köze
ledett feléjük. A kocsis erre megállította
az ijedős csikókat, s nem vette észre, 
hogy egy szakadék mellett állott meg 
Az autó robogására megvadult lovak 
a kocsit a szakadékba taszították. 0z-a kocsit a száj
vegy Orbán Györgyné a kocsi alá kel 
rűis ahol szörnyethalt. Az intéző fele
sége és Orbán Györgyné leánya még 
idejekorán kiugrottak a kocsiból, utób
bi azonban súlyos sérüléseket szenve

Határozat a Pártnak a közig, reform 
kérdésében való állásfoglalás tárgyá
ban. 7 Tisztujitás. 8. Indítványok. 9. 
Elnöki zárószó.

— (Mussolinin város alap- 
k öletétele.) Rómából táviratozzák: 
Caltagirone város mellett uj város 
építését kezdték meg, amelynek Musso- 
linia lett a neve. A város alapkövét teg
nap ünnepélyesen maga Mussolini tet
te le.

—. (D é s y Zoltán holtteste a 
képviselőház kupola csarnoká
ban.) Budapestről táviratozzák: Désy 
Zoltán holttestét ma délután szállították 
át a parlament kupolacsarnokába, ahon 
nan csütörtökön fogják eltemetni. A te
metésen Apponyi Albert gróf a nemzet
gyűlés nevében, Bethlen István minisz
terelnök a kormány nevében, Ugrón 
Gábor az erdélyiek nevében fog beszél
ni. A simái Költő alispán Marostorca- 
vármegye nevében mond gyászbeszédet.

' — (Elkészült a radio-törvény.) 
Kolozsvárról jelenti tudósítónk: A rádió 
használatára vonatkozó törvény]avaslat — 
amint értesülünk — már elkészült. A ja
vaslat a svájci mintát vette alapul, amely 
tudvalévőén nagyon konzervatív, mert a 
rladló használatát szigorú ellenőrzés alá 
helyezte. Mivel Svájc a politikai mene
kültek hazája, a szigorú felügyelet! ottan 
Indokolt. De Romániában ennek a lét- 
jogosultsága nincs. Az uj törvényjavaslat 
szerint a hallgató készülék felállítására en 
gedélyt kell kérni. Ezenkívül mindazok, 
akik lakásukat rádióval akarják beren
dezni, kötelesek esküt tenni arra nézve, 
hogy a hivatalos titkokat, amelyek vétette 
nül tudomásukra jutnak, nem fogják to
vábbítani. A postai s sakvizsga letétele is

dőt, ^Borszéket, Szovátát és (Marosajl 
Várt fogja a társaság meglátogatni. Z

— (Nyolc év után ' életjel® 
adott magáról.) Szeszélyes kedvében 
boldog történetekkel is szolgál az Élet. Egy 
brassói fiatal iparos emberről, aki a 
világháborúban katonának vonult 
be, majd 1916. évben eltűnt az orosz fron
ton és azóta semmit nem tudtak tóba a 
hozzátartozói, ma levél jött, ^melyben 
arról értesíti a szüleit, hogy él, egészséges, 
és haza szeretne jönni. Szabó Ferenc volt 
brassói cipész az illető, (Szabó Ferenc ce
mentgyári fuvaros fia) akit hozzátartozói 
és ismerősei már régen elsirattak és talán 
— el is felejtettek. Szabótól ma levelet ho 
zott a posta édesanyjának, akit arról érte
sít, hogy él (egy ismeretlen nevű Városa 
kában) és minden vágyával és energiájá
val azon van, hogy hazajöhessen. Csodál
kozik azon, hogy szüleitől egy ízben sem 
kapott híradást, holott ő gyukTjan irt haza. 
A boldog szülők most úgy érzik- maga 
kát, mintha egy terhes álomból ébredtek 
volna fel, hogy újból él a gyermekűk. A 
volt hadifogoly fiuk hazaíAése érdekű
ben sür gősen megteszik a szükséges lépé
seket és szivrepesve vár ják a Viszontlátás 
gyönyörű percét

— (Egy budapesti bankház 
botránya.) Budapesti távirat jelenti: 
A Rombach-üccai Singer és Franki 
bankház fizetésképtelen lett. A kétes hi-

budapesti árumintavásár kö
zönségének.) A budapesti árumin
tavásár ideje alatt május 31- től junius 
10-ig valamennyi magyar vasúton és 
hajoutakon. leszállítottak a menetdija
kat ötven százalékkal. A Duna gőzhajó 

zási társaság minden express gőzö
sére féláru menetdij kedvezményt ad
nak s ez a kedvezmény a bolgár, ju
goszláv és osztrák szakaszokon is érvé-
nyes lesz.

— (Elfogták a Seherg-bőrke
reskedés betörőjét.) Az utóbbi 
időben Brassóban elkövetett betörések

.dett.
— (Amnesztia alá esik Tabán 

György bűncselekménye.) Kolozs I 
várról jelenti tudósítónk: Tabán György I 
Gyergyószentmiklós volt rendőrkapitánya I 
bűnügyével már régóta foglalkoznak a bt I 
róságok. Az ötrendbeli sikkasztással vár | 
dőlt rendőrkapitányt az illetékes törvény- I 
szék egy évi börtönre Ítélte el. Felebbezés I 
folytán az ügy a kolozsvári ítélőtáblához ' 
került,amely Tabán György bűnügyét teg- I 
nap tárgyalta Tanasescu főügyész kérte I 
az elsőfokú ítélet helybenhagyását. Ezzel I 
szemben a védő kijelentette, hogy Ta- I 
bán visszaéléseit még 1919 évben követte 1 
el, tehát cselekményei amnesztia alá es- I 
nek. A bíróság tanácskozásra visszavonult, 
amelynek eredmény,ekéjp inegváltoztatta 
az elsőfokú ítéletet s kihirdette, hogy 
Tabán György,-bűncselekményei amnesztia 
alá esnek. A főügyész a tábla ítélete ellen I 
semmiségi panaszt adott be.

(*) A brassói vasutasok otthonja
sorából kiemelkedett a Scherg Test
vérek Weisz Mihály uccai bőrgyári le- 
rakatában történt betörés, amelynek fő- és temetkezési egylete május 16-án este 8
tettesét míndezideig hiába kereste a órakor választmányi ülést tart, melyre a 
rendőrség. Most végre a bukaresti rend- választmányi tagokat tisztelettel meghívja

minden rádió-állomás tulajdonosára nézve 
kötelezve lesz, MÍivel az eAgedéíy|] £nég 
más kautelákhoz is kötik, az oknciküi
túlzott ellenőrzés miatt valószínűleg nem 
sok előfizetője J esz J> rádiónak.
Tökéletes szabású regié nők csak HEUMMJ-né!

— (Börtönre ítélt gyermek
ről! tó detektjv.) Kolozsvárról je
lenti tudósítónk: Bcrkos István ko
lozsvári Honvéd-uccai sziguranca detek
tív az elmúlt héten egy sziguranca al
kalmazottnak tizennégy éves leányán 
akart erőszakot elkövetni. Borkos Ist
ván már rég udvarolt az eléggé kifej
lett leánynak, s egy délután, mikor aljas 
merényletét éppen végrehajtani akarta, 
csak a leány apjának véletlen közbejöt
té akadályozta meg a bűncselekményt. 
A kolozsvári bíróság Bohetiel Sándor 
elnökletével ma tárgyalta ezt a bűn
ügyei. A vádlott tagadta a bűncselek
mény elkövetését, ezzel szemben a kis 
leány esküvel bizonyította apja vádját. 
A bíróság rövid tanácskozás után kihir
dette az, ítéletet, amely szerint Borkos 
Istvánt erőszakos nemi közösülés kisér 
Jetének büntette miatt 8 havi börtönre, 
három évi hivatalvesztésre, s politikai 
jogainak felfüggesztésére iiélte. Az or- 
vosi bizonyítvány szerint a leányka még 
érintetlen.

* (Vízhiány.) A Hatóság közli: 
Bolonya és ó-Brassó VÍZCSŐ hálózatán 
kívül további intézkedésig a belváros 
hálózatát is a nagy piacz magasságáig 
esti 11 órától reggeli 5 óráig zárva tart
ják.

rü bankház komitensei főleg hordá
rok, (zenészek, libásasszonyok és kol
dusok. A bankháznak 1G50 millió tar
tozása vor le sok' hitelezője van a le
csatolt területen, kül" Öltén Mái ma
rosban. ahonnan rr Al származik, a 
kik még nem jelentették be követelé
süket. A cég egyik beltagját Sínéért a 
rendőrség lakásán kereste, de nem ta
lálta meg, mert a bankár egy vidéki 
csodarabbihoz utazott el, hogy üzleti 
tanácsot kérjen tőle.

— (Marosvásárhelyen is mű 
kidnek a zsebtolvajok.) Maros 
vásárhelyről jelentik- Tímár János =zo- 
vátai utmester felesége tegnap a szová- 
tai kavicsszállitásokra férje nevében hi
vatalosan tizenkétezer lejt vett föl. Tí
máráé ezután haza akart ut zn’, de mi
kor a keskenyvágányu vonatra fellépett, 
a nagy tolongásban letaszították a lép
csőről, mire az asszony a földre esett 
Ekkor hirtelen melléfurakodott két is
meretlen ember, akik készségesen se
gédkeztek neki a felállásban, azután pe
dig nyomtalanul eltűntek. Az utmester- 
ue nemsokára kétségbeesetten győző
dött meg arról, hogy lopás áldozata lett, 
mert a felvett tizenkétezer lej hivatalos 
pénze eltűnt. A nyomozás a zsebtolva
jok ellen megindult.

— (A ploesti magyarok b á 1- 
j a.) Ploestiből írják: A német-egylet 
helyiségében jól sikerült mulatságot 
rendeztek a ploesti-i magyarok az 
egyetlen magyar intézmény, a reformá 
tus egyház javára, Jól sikerült pro- 
grammjával, megujrázott csárdásaival, 
egyike volt a legjobban sikerült mulat
ságoknak. «A kis kadét» szereplői közül 
Németh Anna és Redll József, a «Zsar 
nők» szereplőiből Kovács Erzsiké és 
Stefola Márton arattak sok tapsot. Val
lás és nemzetiség különbség nélkül ada
koztak a buffetre, tombolára. A rende
zőség 15.000 lejt adott át'az egyháznak, 
mint tiszta jövedelmet

őrségnek sikerült elfognia a Scherg- 
bőrkereskedés betörőjét Moldován Já
nos, egy nagyszebeni származású ro- 
vottmultu betörő személyében, aki az 
utóbbi időben Erdélyben, főleg Brassó
ban milliós betöréseket követett el. Le
tartóztatása alkalmával nagyobb pénz
összeget és 90,000 lej értékű börnemüt 
találtak nála. Moldovánt két bukaresti 
detektív Brassóba hozta és az itteni 
rendőrség gondjára bízta. Kihallgatását 
ma kezdte meg a rendőrség, amely egy
ben Moldován tettestársait és orgaz
dáit is keresi és képet akar alkotni ma
gának arról, hogy a veszedelmes gonosz 
tevő milyen egyéb bűntetteket köve
tett el még Brassóban.

— (Megindul a légi forga
lom Budapest és Bécs között.) 
Budapestről táviratozzák, hogy Bécs és 
Budapest között megkezdődik a légifor
galom az osztrák légi forgalmi Jársa-

az elnökség.
(*) Szentgyörgyön a legjobb 

ételeket és italokat az újonnan meg
nyílt Tankó-féle sörkertben és éttereid
ben szolgálják ki.

ság hidroplánjain,
—: (Dandea prímák' ás N u s s- 

ba um Móric ipái engedélye )Ma 
rcsvásárhelyről jelentik: Megírtuk inár, 
hogy Dandea primár még a belügymi
niszter rendeletére sem akarta kiadni 
Nussbaum Móric és Lipót marosvásár- 
neiyi lakósoknak a kért iparengedélyt. 
A megtagadás oka az . volt, hogv a 
Nussbaumék üzleti helyiségére az «Ar 
ele alul» irodalmi intézet is reflektál. Eb
ben az egyenlőtlen harcban mégis Dan
dea lett a vesztes. Újabban az erősza
kos primár felettes hatósága egy újabb 
szigorú rendelettel figyelmeztette, hogy 
a törvénytelenül visszatartott iparenge
délyt haladéktalanul adja ki Nussbaum 
Móric és társának. Dandea ur állását, a 
melyet legvakmerőbb önkénykedésével 
is szilárdul tártott, most ezzel a kisebb 
szabálytalanságával majdnem megin
gatta.

— (A gyilkos szomszéd.) Súlyos 
kimenetelű verekedés történt legutóbb 
Prázsmár községijén. Neascu Györgyi össze 
veszett szomszédjával, Balcu Jánossal és 
ennek fiával. A veszekedés hevében Neas 
cu előrántott egy bunkósbotot és azzal 
főbeverte a két Balcut. Az idősebb Bal
cu János az elszenvedett koponyarepedés 
következtében elpusztult, míg fia súlyos 
betegen fekszik. A gyilkost letartóztatták 
és beszállították a brassói ügyészség fog
házába. Kihallgatását ma kezdte meg 
Voila Péter vizsgálóbrió.

(•) Ki talált vagy ki vett a Zaj- 
zoni-uton egy kicsi farkaskuiyakölyköt? 
A kutya tulajdonosa a brassói állomás
rendőrség főnöke, Bucuresteanu, Maki 
kéri a kutya megtalálóját, hogy a ku
tyát az állomásrendőrségnek adja át, 
hol illő jutalomban részesül.

(*) Művészeti plakát kiáll« 
tás. A KI ing sor, Lensor 31. alatti ( 
szalonjában, vasárnap május 18-tól kéz-1 
dődőleg modern plakátok, címkék, le
vélpapírok, exlibrisezés könyvbekötések 
stb. tervezetei és mintái kifognak állít
tatni. Senkise mulassza el, hogy, eze
ket az ízléses munkákat meg no nézze. 
Szabad belépés. ,

(•) Bármilyen zeneműre van 
szüksége, írjon egy levelezőlapot a 
Brassói Lápok zeneműosztályanak és 
postafordultával küldjük meg önnek. 
Jegyzékek ingyen. Olcsó kották 2 lejért 
darabonként

* (Apolló Mozgó.) Mivel az igaz 
gatóság a vülanytelepet újonnan át
építi, továbbá a termet teljesen átfesti 
és modern szellŐztetőkkel látja el, e 
héten az Apolló Mozgó nem tart elő-" 
adást. Vasárnap, május 18-án lesz »Az 
Orkán« című filmnek, a szenvedélyek 
drámájának bemutatója. Tekintettel a 
nagy érdeklődésre, melyet »Az arany 
háromszög« című detektlvfilm keltett, 
az Apolló mozgó igazgatósága ezt a 
műsort egy későbbi időben fogja be
mutatni.

— (Aromán állampolgárság) 
megszerzésére és elvesztésére vonatkozó 
törvény hiteles magyar fordításban megje
lent. Ara 8 lej. Kapható minden könyv
kereskedésében, vagy megrendelhető 3 lej 
portódíj beküldése mellett a Brassói Lart 
pok könyvosztályánál.

SZÍNHÁZ
Az Aranymadár keddi előadá

sán, mely zsúfolt nézőtér előtt zajlott 
le, Zöldhelyi Anna bájában és művésze 
tében újra gyönyörködhetett a közön
ség. A művésznő a számos táncdarab
ban is nagy, tetszés mellett vette ki ré
szét. A többi szereplők is mind kitű
nő hangulatban játszottak, kivált Somo
gyi Rózsi és Dési Jenő, aki jóízű, má
moros hangulatát mintha egy megelő
ző mulatságból vitte volna a színpadra. 
Szerdán és csütörtökön «Mintha álom 
volna» című operette újdonság van a 
műsoron. Egyúttal színészeink búcsúja, 
is emlékeztető, hogy az a pár hét is, a 
mit a magyar színtársulat Brassóban 
töltött, mintha álom volna. Ezt a búcsút 
tegye közönségünk széppé, meleggé, biz
tatóvá a két előadáson való tömeges 
részvételével.
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a termelés a reform után nem hanyatlott, 
nem lephet meg bennünket, ha meggon
doljuk, hogy azelőtt a nagybirtokokat Is a 
parasztok kezdetleges módszerei szerint A „Brassói Lapok“ c edetl regénye. (34;

Irta: dZtiUMKKBNYl ANNA»A francia sajtó a román 
rugby’CSBpatró!

művelték. Sokkul fontosabb az a kérdés,' 
hogy az uj rendszer mennyiben teszi majd 
lehetővé a romániai földbirtok jobb tech 
nikai felszerelését. Mert a kisajátítást nem 
lehet megismételni, és csak a berendezés 

„___ ,____ - javítása biztosíthatja a nép szaporodását
m agrárreform orosz mintára és Románia kivitelének fenntartását. Az

' ' — *" Economist szerint azonban erre igen ke
vés kilátás van.

á romániai 
agrár-forradalom“

Egy angol szerző megállapításai — 
1 román agrárreform orosz mintárw

készült“

9

„Kútba estem — ki húz ki ? Gyermek
kor játéka...“

... És igy továbo szaggatottan, lépet
ten ..,

A lapok kicsúsztak az ujjal közül.
Választ nem irt egyre sem. Aki küldte, 

nem is várt választ. Anna erezte ezt. Több 
volt ez, mint egyszerit levelezés. A kinek azok 
az Írások mentek, az mar nem a megkívánt 
leányzó. Több annál.

Fehér vánkos, a néma éjszakában férfi- 
könny k hullnak rcáia. Anyaföld — amikor 
raburu! a véresen vonuló SZÍV. Gyóntató
szék — közel hozzá'a felséges Isten. Ami
kor egyedül maradt, újra és újra olvasta a 
leveleket. Néha azután olybá tűnt föl neki, 
hogy megtelik körülötte az egész ház, az 
egész világ fájdalmasan zokogo jajszavak- 
kdi. Sirt az egész mindenség és a sírás, el
borította öt is, de nem hagyta, hogy leverje 
a lábáról. Qdamenekedett a gyermekek köze. 
Azoknak tiszta szeméből tele szívta magát 
erővel, reménységgel.

Nem lehetséges, hogy ilyen legyen a 
befejeződés. Valami megoldásnak kell jönnie, 
kiegyenlítődésnek. Megpróbálta elképzelni, 
maga elé állítani azt az idegen asszonyt. Mi
lyen lehet? Milyen lehet az az asszony, aki 
csak sebezni tud és sohasem gyógyítani ?

... A vonat lassított, megérkezett a kis 
vidéki állomásra. Csomagja nem volt, csak 
néhány órára rándult ki az intézőékhez a 
szomszédos faluból. Az ernyőjét levette a há
lóból, leszá’lt a vonatról. Amint befelé ment,

PARIS, május 10. íme néhány sajtó
vélemény az olimpiádon debütált román 
rugby csapatról.

»A franciák elejétől végig túlszárnyal
ták ellenfeleiket. Könnyű, kétségkívül na
gyon könnyű mérkőzés volt s veszélyes 
optimizmusba ringathatnánk magunkat, 
ha nem láttuk volna már előre a kioszt- 
szis differenciát, mely a meccset egy rug- 
by-leckévé alakította át.« >A román csa
patról nem sok mondható. Bátran ját
szottak, jól üldöztek, de nem 'nagy biz
tossággal. Ellentámadásaik némelyike az el 
ső félidőben ügyes volt, de hamar letörték 
a nálánál hatalmasabbak és gyorsabbak. 
Bátorságuk mellett ki keli emelni kitűnő 
kéz és lábügyességüket. De távoli orszár 
gukban, kelet kapujánál sohstnes alkjai 
muk jó játékosokkal találkozni. Ez saj- 
nálatraméltó, mert Bukarest a rugby ter
jesztésének kitűnő centruma lehetne.« (Au 
to, sportláp.)

»A pontarány eléggé mutatja, hogy mi 
volt a mérkőzés s fölment minket hoszi- 
szabb kommentároktól Csapatunk vígig 
dominált minden soráb n. A románok 
nem tehettek mást, mint védekeztek. Eb
ben sok bátorságot mutattak, de minden 
•endszer nélkül, s ez magyarázza, hogy, 
csatársorukat oly gyakran törte át a mi
enk.« (Le- Joun .1.)

>A román csapat, mely túl könnyű 
és különben is nem nagyon gyakorolt, a 
tizenöt »trikolórral« szemben sok bá
tor ellentállást tanúsíthatott. Ezt meg is 
tette, s sokszor jól reagált, hogy veszé
lyeztesse a francia csatársort. Azonban 
a hidegvér és rendszer hiánya következté
ben egy, vagy két helyzetet elmulasztott, 
amikor jegyezhetett volna. Azonban az is 
igaz, hogy talán még ezek az esélyek 
sem kínálkoztak volna, ha a francia csa
pat nem érezte volna fölényben magát.« 
(Intrasigeant.)

»Amint előrelátható volt a francia 
csapatnak nem került nagy fáradságába, 
hogy román szövetségeseinken egy ragyo 
gó győzelmet arasson, akik'mindennek (pu
cára, nagyon bátran játszottak, s nem 
sújtotta le őket az essaiknak nagy száma 
sem. Ha a becsületet egy szabadrúgással 
meg is mentették, teljesen lefegyverezve 
látszottak a védelemben.« (Echo de Pa
ris.)

»A románok sok energiát mutattak. 
Csapatjuk fiatal, s telve jószándékkal, 
mely szép játékot akar produkálni,, s több 
játékosuk reális kvalitásokat és rugby já
ték iránti kitűnő szellemet árul el.« (Pa
ris Soir.)

ISr«iély IcgruioyoliJo £» Sejj-

háta mögött valaki a nevét kiáltotta:
— Anna I
Visszafordult.
Bányai Erzsébet akkor már odaért hozzá.

A Brassói Lapok tudósitójától.
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I BRASSÓ, május 14. Az angol Eco- 
nomistnak most ideérkezett számában ta
láljuk Evans nevű angol 'közgazdásznak 
>A romániai agrár forradalom« cimü mű
viről szóló alábbi ismertetést. A könyv 
sajnos, még nem érkezett ide s igy csak 
annyit tudunk róla, hogy Cambridgeben 
elent meg, s 206 oldalon foglalkozik a 

lomániai agrárreformmal. Angol szemP 
lontból a könyvnek jónak kell lennie, 
nert az Economist másként nem* dicsér
ié meg. De ez még csak annyit jelent, 
My olyan kritikus ismeri el a müérde-

Az Economist meleg dicsérőszavakkal 
fejezi be a könyvről szóló ismertetését, 
— mi csak akkor tudunk majd az itteni vi 
szonyok ismerete és átélése alapján véle
ményt mondani róla, ha a könyv maga is 
megérkezik.

leit, aki épen olyan kevéssé ismeri an- 
ak a tárgyát, mint talán maga a szerző, 

iki esetleg csak újságokból, hivatalos és 
félhivatalos közlésekből ismeri az itt lé
nyt gazdasági átalakulást, — amit mégis 
Fagyon helyes érzékkel nevez forrada- 

>mnak, mert hiszen nem a fejlődés bel- 
ő törvényei idézték azt elő.
I Az Ecpnomist ismertetése nemcsak a 
Könyvre jellemző, hanem az egész angol 
felfogásra is, amellyel ott a keleti kérdést 
Kezelik; a gazdasági világhatalomnak ab
ban a hűvös magaslatában már megszü
lik minden egyéni megkülönböztetés le- 
ictősége; ott már nem úgy kezelnek ben
nünket, mint érző és szenvedő embereket, 
hanem tökéletes idegenséggel, majdnem 
ilyan módon, ahogy a mi orvosaink a ma 
Kk kísérleti nyulalt. Sokat bizony nem 
■hátunk mi az angol ítélettől.

Az Economist igy ismerteti Evans mű 
vét:
I Napjaink társadalmi és politikai vál
tozásának történetében igen fontos feje- 
Bt jut majd a Kelet-Európábán lezajló 
nagy agrárforradalomnak, amely most ro
hamosan átalakítja mindazoknak az orszá
goknak társadalmi és gazdasági szerveze 
lét, amelyeken végig vonul. Az agrárt- 
kérdés egész Kelet-E urópában kiemelke

dő szerepet játszott az utolsó évtizedek 
I alatt, mert az itteni államok jellege túl

nyomóan mezőgazdasági, és az a mód, a 
I hogy a gordiusi csomót a társadalmi szer 
[vezet megrázkódtatása nélkül (I) vágták 
| ketté, — nem úgy mint Oroszországban — 
I bizonyára egyformán érdekli a történet- 
I irót, a közgazdászt és a politikust. Mr. 
I Evans könyve, amelyet úgy lehet végig

olvasni, mint valami regényt, nagyot ér
dekes képet nyújt a kérdésnek-Romániá
ban végrehajtott megoldásáról.

A könyv jelentékeny részét aZ agrár
kérdés történelmével és a parasztságnak 
azokban a különböző államokban elfoglalt 

[helyzetével foglalkozik, amelyekhez a mai 
[Románia területei ezelőtt tartoztak. Ez a 
helyzet természetesen egymástól nagyon 
különbözött Bukovinában. Erdélyben és 
Besszarábiában, s ismét más volt az óki- 
rályságban, tehát részben mindenütt más
nak kellett lenni a megoldásnak is.

A reformnak, amely lényegében és 
részben eredetében is forradalmi volt, 
mert az orosz mintára volt az 
elgondolva, az volt a gerince, hogy ha 
a parasztbirtok bizonyos minimumon alól 
'volt, akkor azt a magánosok, vagy jogi 
személyek birtokából egészítették ki. (Nem 
tudjuk, hogy ez csak a kritikus tévedése-e 
vagy a könyvé is. Szerk.) Ezt az elvet al
kalmazták az egész országban, bárt az 
egyes országrészekben elütő volt a régi 

I tulajdonosoknak meghagyott hányád. A 
1 reform eredménye az lett, hogy a kis* 
1 birtokot meghaladó birtokterületek ará- 
1 nya a régi királyságban 48 százalékról 14 

százalékra, Bukovinában 25-ről 15-re és 
Erdélyben 26-ról 14 százalékra hanyatlott, 
(Természetesen ezek az adatok máris he- 

| lyesbitésre szorulnak. Szerk.) Besszarábiá
ban pedig 40 százalékról nullára, mert a 
reformot ott hajtották végre a legszigo
rúbban. A régi nagybirtokokat teljesen 
megszüntették és a parasztság számára 11 
millió nerc területet szabadítottak fel és 
nagyobb részben már rendelkezésre is bo
csátottak az uj tulajdonosoknak (I).

A reform társadalmi és gazdasági ha 
1 tíbaíra nézve Mr. Evans még nem meri 
I levonni a következtetéseket, mivel ehhez 
I még kevés idő telt el, — bár a jelek sze

rint a mezőgazdaság és a juhtenyésztés 
I gyors fejlődésnek indult (I). De az, hogy,

A MAI PÉNZPIAC
Szerda, május 14.

A világpiacon a francia frank 
hanyatlása tegnap megállóit, sőt árfolya
ma mára nagyot ugrott, de javultak a töb 
bi erős valuták is, legfeltűnőbben az an
gol font

A* belföldi pénzpiacon tegnap 
délután a frank zuhanásának megállására 
erős kereslet indult francia frankban, egy
re emelkedő árfolyamokon; estére 1175 
lejért keresték; Ma délelőtt a keres
let tovább folytatódott, minden árfolyam 
szakadatlanul emelkedett, aminek az az 
oka, hogy a kivitel pangás® folytán eredeti 
idegen valuta nincs a piacon és mivel szűk 
séglet állandóan van, a bankok egymás 
kezében verik fel az árfolyamokat, csak 
a Banca Nationala energikus közbelépése 
javíthatna a helyzeten. — Déli záró ár
folyamok. Valuták: egy francia franki
12.20, egy angol font 893—894, egy dollár 
203.50—204, egy olasz lira 9.10, egy sváj
ci frank '36.50,-36.60, egy cseh korona 
5.95, egy lejért 455 magyar korona, 346 

. osztrák korona.
Zürich. Devizák (zárjelben a teg

napitól való eltérések.) Zárlat: egy dollár 
5,64 és háromnegyed (ffél), egy angol 
font 24.68 (f8), száz francia frank 32.80 
(fi.70), száz olasz lira 25.15 (f20), száz 
cseh korona ,16^55 (f5), száz dinár 695 
(—2 és fél), száz lej 2.85, száz leva 4.10, 
tízezer magyar korona 0.60 (2 és fél), tíz
ezer osztrák korona 0.7945, száz járadék- 
márka 132 (f2).

(—) Budapesti értéktőzsde. 
Tegnap ismét nagy lendülettel és áremelke 
désekkel indult az üzlet, de később bécsi 
kínálatra estek az árfolyamok és zárlatkor 
körülbelül a tegnapelőtti színvonalra ha
nyatlottak. Záró árfolyamok) ezresekben: 
Osztrák hitel 235, Magyar hitel 675, Salgó 
737, Rima 156, Délivasut 80, Államvhsut 
o60, Kohó 625, Atlantika 42, Ganzdianu- 
bius 3800, Kőszén 3775, Papír 44, Nasici 
2650, Szlavónia 118, Földhitelbank 400, Vik 
tória 290, Kereskedelmi hitel 34, Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank 1500, Beocsini 
1200, Láng 175, Lipták 15.5, Schlick 88, 
Brassói 365, Baróti 8.25, Cukoripar 3250, 
Klotild 90, Temesi szes® 235, Hungária 
Műtrágya 260, Olasz Bank 24.5, Angol- 
Magyar Bank 77, Leszámítoló 95, Magyar- 
Cseh nank 31, Nova 177, Kronbergerfa 
18.5, Közúti 40, Csáky 23.5, Izzó 700, Mag
nezit 2400, Viktória Bútor 8.75, Ofa 660, 
Malomsoki 13, Pesti Hazai 4725.

A mai tőzsdenapon nyitáskor az irány 
zat tartott. Kezdőárfolyamok ezresekben: 
Angol-Magyar 78, Hazai Bank 245, Ma
gyar hitel 668, Leszámítoló 95, Olasz 24, 
Osztrák hitel 236, Földhitel 375, Kereske
delmi Bank 1450, Egyesült Budapesti fő
városi 200, Általános takarék 190, Pesti 
Hazai 425, Első biztosító 12500, Fonciére 
335, Borsod-Miskolci 160, Budapesti gőz
malom 160, Királyi 31, Viktória 295, Szász 
városi 405, Kohó 610, Kőszén 3800, Salgó 
725, Urikányi 1225, Atheaneum 160, Frank 
lin 120, Kunossy 18, Pallas 180, Csáky 23 
és fél, Fegyver 1300, Ganz-Danubius 3700, 
Ganz villamos 1800, Kistarcsai 58, Hofherr 
190, Láng 160, Lipták 14 és fél, Magyar 
acél 290, Lámpa 210, mérleg 27, Rima 
150, Rösseman 85, Schlick 86 és fél, Wör- 
ner 26, Hazai fa 175, Malomsoky 12 és fél, 
Ofa 630, Nasici 2625. Viktória 7 és fél. Za
bolái 125, Mftr 350. Közúti 39, Délivasut 71 
Nova 175, Államvasut 660, Cukoripar 3300, 
Szalámi 44, Általános gáz 16, Fővárosi sör 
37, Baróti 9, Részvónysör 245, Égisz 45, 
Spódium 230, Hungária 250, Klein 9, Tele
fon 185, Boni 90, Brassói 330, Papír 50, 
Őstermelő 298.

(x) Megérkeztek az egypto- 
mi és amerikai csapatok Pá- 
risba. Párisiből jelentik: Az idegen 
fotbalcsapatok közűi elsőnek Egyptom 
csapata érkezett meg. A francia olim
piai bizottság külön fogadóestélyt ren
dezett a tiszteletükre. Az egyptomiak 
hatalmasan megtermett, bronzbörü em 
berek, összesen tizenheten vannak, ti
zenegy Alexandria és hat Cairő klub
jaiból van kiválogatva. Utánuk Ame
rika csapata is megérkezett, amely 
ugyancsak 17 tagból áll. Nagyon bíz
nak a győzelemben, szerintük a fot- 
bal tornát megnyerik és ezzel az olim
piai játékok legnagyobb meglepetéséi 
akarják kelteni.

(x) Megjelent az FSSR. uj labda- 
rugószabályzata, magyar nyelven, — 
Kapható a Brassói Lapok kiadóhiva
talában és minden könyvkereskedésben. 
Ára 20 lej.

(x) A brassói kerületi atlé
tikai bajnokságok. A kerületi at
létikai versenyek május hó 17 és 18-án 
Lesznek. A versenyek a hegyi vadászok 
stadionján fognak lefolyni, és kezdőd
nek szombaton és tartanak egész vasár
nap estig. Az atlétikai versenyen érte
sülésünk szerint indulnak a Brasovia, 
Coltea, KAC, Hargita, Ivria, és KSE 
atlétái.

Zsák

Leiette a sárga bőröndöt.
Istenem, milyen véletlen I Ezt iga

zán nem gondoltam volna. Hogy kerülsz te ide?
— Én nagyon egyszerűen. A szomszéd 

faluban van az í.rvahú, ahol lakunk. De hol 
jársz itt te ?

— Én kis pihenésre jöttem le a roko
naimhoz, a jegyzőékhez. Valami járvány van 
az iskolában, szünetet kaptunk és én siettem 
felhasználni.

— Gyalog jössz be a faluba, vagy vár * 
valaki ?

— Bizony én váratlanul jövök. Nem is 
értesítettem őket. Szép idő van, a táskámat 
itt hagyom az őrnél, majd kiküldenek érte.

— Akkor indulhatunk.
— Hallgatva mentek az országúton. Két

oldalt fiatal akácok, még alig kapaszkodtak 
bele a földbe; uj ültetések. Beljebb a földek 
szélén is gyümölcsfacsemeték. A fásítás meg
kezdődött végre a nagy pusztítás után. Anna 
megállóit az ut közepén. A kalapját levette 
volt, az üde szél szétzilálta ragyogó, sely
mes haját és rózsásra fújta az arcát. Nézte 
a fiatal fácskákat.

— Látod, már ültetnek. Addig és addig 
beszéltem a lelkűkre, amig végre sikerülni 
fog. Mert nem is gondolnád: eleinte hallani 
sem akartak róla. Azt kérdezték: „Kinek? 
Minek ?“ „Azoknak, akik utánunk jönnek.“ ♦ 
Csak a vállukat rángatták nemtörődön, sem
mibe vevöen. Pedig nincs vigasztalanabb, 
embertelenebb látvány, mint a fáktól leberet- 
valt föld. A föld fák núkül, virágok nélkül. 
Amikor mi ebbe a faluba jöttünk, az első 
vasárnap délután kisétáltam a temetőbe. No, 
olyan temetőt sem láttám még életemben. Le
gázolt sírok és a sírokon de egyetlen virág 
sem, egyetlenegy fa sem, tudja Isten, még a 
fü is kiveszett belőle. Csak a kopár, poros 
púpok és a púpok fölött a komor, kemény 
kövek. Olyan temetőt még nem láttam. Igazi 
temető. Pusztulás, a reménységnek egyetlen 
zöld levele, vigasztaló virágja nélkül. Halál 
— feltámadás nélkül. Soha életemben nem 
éreztem még olyan szomorúságot. Kérdezős
ködtem. Kiirtották a temetőt a kommün alatt. 
Nem akadt embe", aki megkezdje az uj ülte
tést. A sírokra ültetni. Életet kezdeni — a 
temetőben. Ehhez szív kell...

Egy pillanatra elhallgatott, azután egy
szerűen tette hozzá:

— Elkezdtem én. Mert én hiszek a 
jobbrafordulásban. Én nem akarok kétségbe
esni, én nem akarom és nem is .fogom el
hinni, hogy ez az élet csak rosszat tudna 
adni. El fog jönni a nagy jutalmazás. A nagy 
felszabadulás. Beérik majd a termés, csak 
dolgozni kell szüntelen, törni a rögöt, elvetni 
a jő magot. Nézd, hogy virul, fakád, él, ne
vet köröskörül. Nem lehetséges, hogy itt az 
embernek csak szenvedés jusson/osztályré
szül. Én hiszek a jóban. (Folyt, köv.)
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Hirdetmény.
Az 1926. évre szóló állítási lajstrom

nak végleges összeállitása, valamint az 1927. 
és 1928. évre vonatkozó állítási lajstromok
nak előkészítése céljából a következő év
folyamokban Brassóban, vagy más helyt 
született de szülőikkel együtt itt lakó ifjak- 
iratnak össze:

1) . Az utolsó sorozásnál (1922. évi 
április havában) testi fogyatkozás miatt 
visszaállított (amánat) 1902 és 1903 évben 
született ifjak. 2). Az 1904, 1905. és 1906. 
évben született, de sorozás alá még nem 
került ifjak. Az összeírás a városi tanács 
katonaügyosztályában (Kapu-ucca 63 házsz). 
városrészenként a következő napokon min
denkor délelőtt 8—12 óráig történik:

1) . 1924. évi május hó 19-én a bol
gárszegi városrészben lakó ifjak.

2) . 1924. évi május 20 án a belváros
ban lakó ifjak.

3) . 1924. évi május hó 21-én az óbrassói 
városrészben lakó ifjak.

4) . 1924. évi május hó 22-án a bolo- 
nyai városrészben lakó ifjak.

5) . 1924. évi május hó 24-én az al- 
kerületekben (Méheskert, Cukorgyár, Ce
mentgyár, Honterius, Noa, Derestye, Alsó, 
és Felsőtömös, Predeal) lakó ifjak, valamint 
a más városrészekből . esetleg visszamaradt 
még össze nem irt ifjak.

Miután az összes a fennti évfolyamaiba 
tartozó férfiak Írandók össze, az összesen 
közalkalmazottaknak, • tehát a pénzügvigaz 
gatóság, törvényszék, vasutak, posta stb. stb. 
alkalmazottjainak is jelenkezniök kell, még 
pedig tekintet nélkül arra, hogy jelenleg 
otthon vannak-e vagy nem. •

A távollevők bevonultak a hozzátarto
zóik által jelentendök be.

Katonai vagy más igazoló okmányok, 
keresztlevél elhozandók.

Azon ifjak vagy hozzátartozóik, akik a 
határidőszerinti bejelentést elmulasztják a 
román védötörvény és a védtörvényhez 
kiadott utasítás rendelkezései értelmében 
hadbíróság elé állíttatnak és ez által elítél
tetnek.

Brassó, 1924. május hó 2-án.
9022 A városi tanács.

6949—924 tan. szám.

Pályázati hirdetmény.
A vár. pénztárnál és a számvevőség

nél alkotott uj állások betöltése tárgyában.
öt uj hivatalnoki állás betöltendő.
Ezen állások betöltésére vonatkozó fel

tételek a közhlvatalnokok szabályrendeleté
hez kiadott végreh. utasítás rendelkezései 
által állapítottak meg.

Ezen szabályrendelet szerint a járan
dóságok Is állapíttattak meg.

Pályázók az Írásbeli bélyegezett és a 
kellő okmányokkal felszerelt kérvényeiket a 
brassói vár. tanácsnál f. évi junius hó 7-ig 
bezárólag beadni tartoznak.

Brassó, 1924 március hó 10-én,
9142 A városi tanács.

Padlófénymázak,
Emailfénymázak, fehér és színes, 

. Anilinfestékek, 
fa, gyapjú, pamut, ruhák és húsvéti tojás festékek 

részére, : :
csak a legjobb gyártmányok. A leggazdagabb választékban 

olcsó árak mellett TEUTSCH GY. drogéria
Brassó, Kolostor-ucca 5.
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VÉGRE
KAPHATÓ A JÓ MINŐ.SÉGÜ

Dreher- Haggenmacher
KÉRJÜK MINDENÜTT! SOI*! KÉRJÜK MINDENÜTT!

APRÓ HIRDETÉSEI
Egy szó ára: 2'— lei — Vastagabb betflví 

lei. — Legkisebb apróhirdetés 20 lel.
^^^^AAAWWWAAÁMWMAAMW

Kor* sol< licitál vgésxségv», tiu- 
t i eladót május végére. Ajánl 
KOHÓ.«. írjanak „Rendsze etO 
Jeligére a Brassói Lapok kiadó 
hivatalába.____________ ________________ .

Toplicza és Borszék-fürdőre .autójárat júniusit 
15 étöl szeptember 15-ig, benzin, olaj a fürdőn ka? 
ható. Május 15-étől autó már rendelhető. Szilái 
autóvállalat. _____________________ 91

Szovátafürdő központjában igen szép 6 szobi 
és 2 konyhás emeletes villa teljesen uj herendi 
zéssel családi okokból jutányos áron eladó. Mi 
teklntőknek kocsi és vendégszoba. Borbély Gyi 
Szovátafürdő.______________ ._______________  in

x Több vadonatúj hálószoba berendezés, seiloi 
szekrény, olcsón eladó. Vár-ucca 66. 911

Eladó egy kétjáratu malom 18 HP. bénáin 
motor, kövek francia 36 os, jó vidék, épületekkel 
szerelék príma gyári. Ára 320.000 lei. Szabó Laj«, 
Székelydája. up. Homoródszentpál. Jud. Odorheii 
___________________________________________ M

Jöl főzni tudó gazdasszonyt keresek, aki aM 
laláshoz is ért. Cim: Berkovitsné Brassó, Kórta 
ucca 47 sz. 911

CILVANIA MŰSZAKI R.-T.
1 BRASSÓ, TEHÉNPIAC 7.

süRGÖ^nrcuv^^TELEFON : so.
‘0®©®

állandóan raktáron vannak különböző üzemekhez szükséges 

műszaki cikkek, 
u. m. keret-, kör- és szalagfürészlapok, hasasfürészek, 
gyalukések, csiszolóáruk, reszelők, gépszijak, tömítő
anyagok, csapágyfémek, gummiáruk, olajok és armatúrák. 
FŰ- és vasmegmunkálógépek, villany- és benzinmotorok. 

692

Keresek jól főzni tudó gazdasszonyt. Cl®
Weksler Dániel, §tefan Voda, comitat Bacau. 9W

Tusnádfürdőn szobák pensióval éspen 
sió nélkül lefoglalhatók. Junius hóban 30% kei 
vezmény. Érdeklődni: Adler, Kapu-u. 14. 908

Az Eforia gőzfürdőnek szüksége van egy mai- 
seur-re és egy masszírozó nőre, akik állást 
kát azonnal elfoglalhatják. Gyakorlattal bírál 
előnyben részesülnek. 908

Asszonyok könnyű munkára félni 
pos állandó foglalkozásra kerestetnek. Jelentketii 
lehet Lanczet M. fiai cégnél Marosvásárhely, Fi
tér 64. 908

Eladó 10 lóerős benzinmotor 1070 mm. csép| 
lőszekrénnyel Clayton Schutthleworth gyártmánf 
Cim : Nika József Komolau, Háromszék megye.

Legmagasabb árat fizetek brill# 
sokért, gyémántokért, törött arany-, platina- ti 
fezüstért. H. Ostersetzer, Brassó, Búzasör 9. 85Í

„Kicsikém“ jeligére levél van a kiadóhivatalba 
__________________________.911

Malom szerelést és javítást vállal Műhibád« 
János asztalos, malom szerelő Hosszu-u. 27. háti 
az udvarban. 9|

Elegáns női kosztüm és ruhákat sut 
lid árakban készítek és pontos szabásra tanítói 
Kórház-u. 68 hátul emelet.9il

Egy jó asztalos műhely haszonbért 
kiadó, ugyanott 4 kovács tanuló felvéteti! 
Kovács. Ignátz kocsigyártó, Str. Lungá 131, 913

Eladó egy cipész kalángép, kéziszekér, szék 
fények, konyhakályha. Hátulsó kőbánya 29. 91

Több évi gyakorlattal bíró boksz készít 
timármester állást keres, elmegy a Regátba is,- 
Cim 9136 szám alatt a kiadóban.

Hirdetmény
a községi dijak befizetésére vonatkozólag.

Mindazok, kik vizdlj, csatornázási dij, 
valamint útépítési dij megváltása fizetésére 
kötelesek, ezennel-{elhivatnak, hogy a folyó 
év negyedére esedékes összegeket legkésőbb 
f. é. május hó 24-é|g a városi adópénztárnál 
befizetni el ne mulasszák. Fenti határidő 
leteltével a behajtás végrehajtási utón esz
közöltetik.

Bra^ov, 1924 évi május hő 12-én. 
9141 A városi adóhivatal.

FIGYEEEMI
A «él-amerikai kvóta 
még nem telt be,

mivel az oda való kivándorlás most korlátlan. Aki tehát
gyorsan utazni, ’

COSULICH UNE-.O.
BUCURESTI, Cal. Grivifei ISI.

Legolcsóbb és legkényelmesebb utazási lehetőség Amerika, Canada, Argentinig ésBrasllléba. 

yasuttal való utazás a hajóig csak 48 óráig tart. ® © ® © Csak egy határ!

Rézgálic
igen olcsó áron
minden mennyiségben kapható :

E. Sz. G. E. Géposztálya 
NAGYSZEBEN, SÓ-UCCA 22 SZ. 
MED GYES, LAKTANYATÉP. 
SEGESVÁR, BAJOR-UCCA. 
M.-VÁSÁRHELY, KÁLVIN-TÉR. 
■,  556

nmi! TESTIEK is HEJ 
BRASSÓ, KÖZÉP-UCCA 41a. SZ.

Géperőre berendezett 
autójavitó*mühely.

-Elvállal minden szakmába vágó munkát 
legolcsóbb .árakkal, elsőrendű 

kivitelben és legrövi
debb idő alatt.

Saját vasesztergályos és hegesztő beren
dezéssel rendelkezésre állunk.

®®®®®®®®®®0®Q|®I®®Q®®®0®0O®0©

KELEMENNE ZATHURECZKY BERTA
a most elhunyt kiváló Írónő utolsó regénye

SIMONYI , 
OBESTERNE 
most jelent meg I ÁRA 70-— LEI
Kapható minden könyvkereskedésben, a Bras
sói Lapok bizományosainál és az összeg elő

zetes beküldése mellett megrendelhető a Bras
sói Lapok könyvosztályától Brassó, Kapu-u. 66.

M Május 15-én, csütörtökön megnyílik a ■
■ TRÁNENGRUBE ■
B kerthelyisége. — Jó IzD ételek, tinóm 0 
g| italok, pontos kiszolgálás. — Minden ■ 
n este cigányzene A n. é. közönség H 
S b. pártfogását kéri ZÉJ JÓZSEF- S 
■ 9143 “ B 
■■■BEHbaiHimram

Hentesüzlet 
a város közepén, kézihajtásu gé
pekkel és áruraktárral együtt 
készpénz fizetés ellenében 

eSodő.
Cim 9144 szám alatt a kiadóban.

Egy sasép fekvésű villa és lakóház« 
«lek azonnal eladó Alsófövény-u. 3. — Érdeklődi 
ugyanott.911

2 férfiszabó segéd nagy mun 
kához állandó alkalmazói 
kaphat Bartha és Vas férfiszabi 
üzlet, Sft. Gbeoryhe.913

Une dame franQáise cherche situation comm 
dame de compagnie ou prés d’enfants dana bont 
maison. S’adresser á i’administration sous „Lila1 

918

Elsőrendű, intelligens, a gépészeti téren elsőrang 
szaktudással bíró, kitűnő, rendsze ető gépész állá 
keres. Dikó főg-.pész, Zorentul-M.- te 913

Eladó 1 HP. Ruston-Proktor k«*án, 1 Clayto 
Schuttleworth cséplőszekrény 1000 mm. egy here 
fejtő Hoffher és Schrantz. Az egész kifogástali 
szíjazatta! és teljesen üzemképes állapotban. Meg 
tekinthető Köpeczen Oér Istvánnál, Levelekre nej 
válaszolok. 911

Hoffher és Schrantz .000 mm. gőzcséplőkészli 
15 éves és Hoffher kisebb purificator eladó. Aszú 
Lajos Tliiiijoara, IV, Str Gáril No 4,913

Egy fehérnemű varrónő kerestetik hálta 
aki nagyon pontos és a fehérnemű varrás mindé 
ágában tökéletes. Lópiac 2. hátul az udvarban. 
____________________________________________ 911

Hosszufalu főuccájában a 852. számú tó 
ház, mely áll 3 szoba, konyha, istálló, udvar iá 
önkéntes árverésen 1924 május 18-án déleiéül 
órakor eladatik Dr. Pap Endre ügyvédi irodájába 

______________91!
Több Jő munkás szabósegédet és ki 

jó varróleányt keresek azonnali felvételre. Fant 
et Co. Szent János-u. 5.____________________ 911
-Építési munka. A Transilvania Faipi 

és Kereskedelmi R.-t. Kut-ucca 2/b. szám alatti hi 
zának kibővítéséhez szükséges összes építési mm 
káját (kőműves, ács, asztalos, mázoló, csatornáit 
1924. május 25-én délután 4 órakor ugyanezen bál
ban levő irodájában megtartandó szó és irásbel 
versenytárgyaláson kiadja. ■ Terv és költségvetá 
ugyancsak a társaság irodájában előzetesen is meg
tekinthető. 911
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